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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Центральный институт непрерывного образования Общества "Знание" России приглашает Вас принять участие в Девятом семинаре "ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ", который со​стоится 20 - 26 сентября 2005 г. на базе санаторно-курортного комплекса "Знание" (на берегу Черно​го моря).
Стоимость участия в семинаре 17500 рублей (НДС не облагается), включая обучение, методи​ческие материалы, проживание в двухместном номере с телевизором и холодильником и трехразо​вое питание.
ВНИМАНИЕ! СКИДКИ!!! В случае участия в семинаре двух и более представителей от Вашей ор​ганизации предоставляется скидка 500 рублей на каждого участника или если Вы принимаете участие в нашем семинаре не в первый раз. Вам также предоставляется скидка 500 рублей.
Обращаем Ваше внимание, что повышение квалификации сотрудников в ЦИНО общества "Знание" России (государственная лицензия № 007951 от 20.10.2004 г.) дает направляющей орга​низации право относить средства, выделенные на эти цели, на расходы, связанные с производст​вом (Налоговый Кодекс РФ, часть II, статья 264, пункт 1, подпункт 22).
Деньги за участие в семинаре необходимо перечислить до 15 сентября 2005 года на расчетный счет ЦИНО (см. приложение). В графе "Назначение платежа" просьба ссылаться на шифр А-9.
В случае отказа от участия в работе семинара не позднее, чем за 10 дней до начала, возврат пе​речисленных сумм производится в размере 100%, в остальных случаях - с удержанием 40% орграсходов.
Заезд участников 20. отъезд 26 сентября. Обратные билеты необходимо приобретать заранее.
Заявку на участие в семинаре, копию платежного поручения выслать по адресу:
101990, Москва, Новая пл., 3/4, под. 4, Правление Общества "Знание" России (2 этаж, ком. 32) или по факсу.
Адрес пансионата: г. Адлер, ул. Просвещения, 139.
Проезд: от аэропорта Сочи автобусом №124с, маршрутным такси №124, от железнодорож​ного вокзала Адлер автобусами №61, 126, маршрутными такси до остановки "Пансионат "Знание".
Телефон в Москве:
(095) телефон/факс
925-36-34      Архипова Ольга Федоровна 
925-40-12      Васильева Тамара Павловна
                                           925-12-16       Снегирева Наталья Павловна
                                            923-75-20     Суханова Раиса Михайловна
       e-mail:arhipova@znanie.org
        www. znanie.org
Предлагаем также поездки на семинары и отдых за рубежом (по коллективным и индивидуальным заявкам).
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